

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Макеевой Светланы Борисовны
«Формирование и реализация стратегий регионального развития в
Китайской Народной Республике (1978–2012 годы)»,
представленной на соискание ученой степени доктора исторических
наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история

Диссертация Светланы Борисовны Макеевой посвящена изучению основных закономерностей формирования и реализации стратегий регионального развития КНР с 1978 по 2012 годы. В ней осуществлен анализ исторических предпосылок образования регионов в ходе экономического развития Китая с древности по 1978 г., определена роль государственных органов КНР в осуществлении стратегии регионального несбалансированного развития и стратегии регионального скоординированного развития. Использование широкого круга исторических источников на китайском языке позволило соискателю представить научному сообществу хорошо обоснованную работу с обобщенным видением разных исторических периодов в региональной истории Китая.

Анализ содержания автореферата позволяет утверждать, что диссертационное исследование С.Б. Макеевой является оригинальной и научно значимой работой. Автором грамотно определены цель и задачи исследования, его объект и предмет. В представленном историографическом обзоре получили отражение основные достижения отечественной и зарубежной науки по исследуемому вопросу. Характеризуя научную разработанность темы исследования, соискатель представил авторскую периодизацию истории реализации китайских стратегий регионального развития, которая включает в себя три этапа: первый – 1978–1990 гг., когда происходило осуществление стратегии регионального несбалансированного развития; второй – 1991–1999 гг., в рамках которого был совершен переход к стратегии скоординированного развития китайских регионов; третий – 2000–2012 гг., когда осуществлялась стратегия регионального

скоординированного развития. Каждый из этих этапов характеризуется специфическими методологическими подходами и выявляемыми к изучению проблемами. Следует также отметить научную новизну исследования.

Автор впервые и детально анализирует деятельность Государственного земельного управления, Министерства природных и земельных ресурсов при Госсовете КНР по формированию системы рационального землепользования, защите пахотных земель, решении социально-экономических проблем депрессивных и слаборазвитых территорий Китая. Причём привлечение соискателем новых источников позволило прийти к выводу, что в 1990-е гг. государственные органы власти на всех уровнях осуществляли рациональное распределение производительных сил и освоение ресурсов, строгий контроль за использованием пахотных земель и обеспечение земельными ресурсами для скоординированного развития регионов.

Солидная источниковая база работы представлена документами профильных ведомств Государственного совета КНР. Основным источником для исследования тенденций реализации стратегии регионального несбалансированного развития (с 1978 по 1999 гг.) и регионального скоординированного развития (с 1999 по 2012 гг.) выступили архивные провинциальные хроники, которые издавались ежегодно администрациями и управлениями архивных материалов по отдельным провинциям и автономным районам. Информативными источниками диссертационного исследования послужили материалы китайской периодической печати. Аккумулированный комплекс исторических источников делает текст автореферата и выводы исследования достоверными, обоснованными, соответствующими поставленной цели и задачам работы.

Структура работы соответствует требованиям. Диссертационное исследование состоит из введения, четырех глав, состоящих из 11 параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы, приложения. В автореферате четко и аргументированно изложены положения, выносимые на защиту, раскрыты теоретическая и практическая значимость исследования.

Промежуточные выводы соответствуют выводам, представленным в заключении.

Вместе с тем, внимательное прочтение автореферата вызвало некоторые замечания. В автореферате указано, что теоретико-методологическую основу диссертации составляют разнообразные научные методы исследования, в том числе и метод контент-анализа, который позволил рассмотреть процесс реализации стратегии регионального развития на основе использования центральных и региональных периодических изданий КНР. Метод контент-анализа весьма успешно реализован в представленных исторических периодах, рассмотренных в работе. Он позволил соискателю изучить материалы газет, определить особенности осуществления региональной политики в конкретных провинциях и автономных районах, сопоставить публикации в китайской периодике с отчетами китайского правительства о результатах региональных преобразований в 1978–2012 гг. Однако было бы интересно увидеть его более последовательное применение при сравнении временных отрезков, например, каким образом региональные преобразования находили отражение в китайской периодической печати в 1978–1990 гг. при осуществлении стратегии регионального несбалансированного развития; в 1991–1999 гг., когда происходил переход к стратегии скоординированного развития китайских регионов и с 2000 по 2012 гг. при реализации стратегии регионального скоординированного развития.

С.Б. Макеева напрасно, на наш взгляд, опускает подробное представление региональной политики «выравнивающего развития», проводимой в КНР в 1950–1970-е гг. Детальное рассмотрение механизмов этой политики позволило бы создать целостную историческую картину регионального развития Китая во второй половине XX века.

Высказанные нами замечания не снижают общую положительную оценку труда, но требуют пояснения на защите со стороны соискателя.

В целом, автореферат полно отражает содержание и выводы диссертационного исследования и позволяет сделать вывод о том, что

представленная диссертация «Формирование и реализация стратегий регионального развития в Китайской Народной Республике (1978–2012 годы)» отвечает требованиям п.п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 в действующей редакции, а её автор – **Макеева Светлана Борисовна** – заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

03.11.2023

Доктор исторических наук (специальность 07.00.03 – Всеобщая история (исторические науки), профессор, профессор кафедры истории и регионоведения стран Азии, Восточного института ФГБОУ ВО «Бурятский государственный университет имени Доржи Банзарова»

Бураев Дмитрий Игнатьевич



Почтовый адрес:
670000, Республика Бурятия, г. Улан-Удэ,
г. Улан-Удэ, ул. Ранжурова 4,
8-(3012)-29-71-69

Подпись профессора Бураева Дмитрия Игнатьевича заверяю

03.11.2023



ФГБОУ ВО «БГУ»	
Подпись <i>Бураева Дмитрия Игнатьевича</i>	удостоверяю
<i>директор ОУОУ Дорж Доржиевич</i>	
« 03 » 11 20 23 г.	